

正常情况下,我市每天至少要有250多人参与献血才能保证医院及时治病救人。然而,7月下旬,疫情突至,很多小区、村庄连夜封控,献血者人数直线下降为零,部分采血工作人员也因小区是高风险区而不能上班。原本平稳的献血工作被打乱,而医院救人特别是那些血液病人、产妇、急危重病人用血却不能停。怎么办?好在菏泽市中心血站预案充分、经验丰富,迅速组织现有人员到位,全力投入“战疫”。请看记者跟踪采访——

疫情突至,菏泽献血为爱“逆行”

□牡丹晚报全媒体记者 韩奎桢 通讯员 姜林恩 张勇军



成武县青年志愿者协会参与献血



向疫情中“逆行”奉献爱心的献血者致敬

献血者拿着介绍信“逆行”奉献

我市无偿献血工作开展20多年来,献血者拿着介绍信献血还是第一次看到。近日,记者到市中心血站采访时就注意到这一幕。

“这次疫情来的突然,很多献血者在所住小区出不来,

献血工作受到很大影响。后来疫情缓解后,我们得知一些人持证明信办理相关手续后可以出入小区,受此启发我们给一些符合条件的献血者开具介绍信,同时提醒他们严格按照所在社区防疫要求,办理

好相关手续再来献血。”市中心血站采血一科主任牛爱萍对记者说。

自7月份疫情发生以来,市中心血站按照“保采、稳供、人员严防”的原则,多措并举、多管齐下,实现招募不停歇、

采血“不打烊”、临床供应不间断,确保在疫情阻击战中,保障好全市市民“生命线”。

“疫情期间,血站二楼献血室迎来了多位无偿献血者,特别是一些血小板奉献者,非常令人感动。为了保证医院临床用

血需要,他们按照防疫要求,要办理很多手续才能来参加献血。血小板保存期只有五天,还包括采集、检验、运输的时间,而且凡是用到血小板的都是重病患者,耽误不得。”市中心血站副站长姜林恩说。

他们是无偿献血楷模

市中心血站联合市文明办、团市委、市电视台、牡丹晚报等单位成立了菏泽无偿献血爱心团队,很多单位踊跃参加。疫情来临,这些爱心单位也闻讯而动,积极组织参与无偿献血。

8月5日,菏泽医专附属医院输血科主任张秀华得知因疫情献血者大幅减少后,立即向院领导进行了汇报。院党委及时向全体干部职工发出了无偿献血的倡议,得到广大职工及实习学生的积极响应。

“疫情中,无偿献血者和采

供血机构迎难而上、为爱“逆行”,作为医务工作者我们非常理解和支持。”张秀华说。

记者看到,献血活动现场,菏泽医专附属医院的医护人员在做好疫情防控措施的情况下,经过一系列的检查,确认合格后依次进行了无偿献血。“作为医护人员,无论是参与无偿献血还是去防疫一线,都是我们应该做的……”这是记者现场听到最多的一句话。

“无偿献血作为一项崇高的救死扶伤的社会公益事业,是值得全社会推崇的。疫情无

情,爱心无价,我们组织本次活动,意在弘扬正能量,用热血和爱心回馈社会、温暖社会,做爱心的践行者、奉献者和守护者,以实际行动助力全市人民的抗疫工作,为坚决打赢新冠肺炎疫情防控战贡献力量。”该院党委副书记王炜振说。

7月31日14时30分,成武县青年志愿者协会的20名青年志愿者,冒着高温先后来到县人民医院对过的无偿献血点。他们有的是从乡镇赶来的,有的是下班后赶来的,有党员,有老兵,有父子,有姐妹,有

兄弟。为保证献血车上人员不聚集,烈日下他们有序排队,依次进行信息登记等准备工作,然后走上献血车,为抗击疫情做一份贡献、献一份爱心。

除了菏泽医专附属医院、成武县青年志愿者协会,定陶区中城饮食有限公司等单位也在疫情期间积极参与献血。为了表示感谢,市中心血站专门制作了“无偿献血抗击疫情、救死扶伤社会楷模”的感谢状。

“这次疫情来得确实比较突然,给我们献血工作带来了

新的考验,为我们以后进一步丰富预案、提高应对特殊时期工作能力积累了非常宝贵的经验。疫情发生后,献血工作之所以能够顺利开展,非常感谢社会各界特别是献血者的大力支持,包括省血液中心及青岛、潍坊、济南、济宁、烟台、东营、日照、枣庄、威海等兄弟市的血站也纷纷打来电话,询问需不需要支援。正是由于方方面面的大力支持,才让我们的献血工作再一次经受住特殊考验。”市中心血站站长巨昆说。

菏泽献血的幕后小故事

记者采访中还了解到无偿献血幕后工作人员的几个令人感动的小故事。正是他们多年来坚持不懈的默默付出,才让无偿献血这项爱心事业在我市健康发展。

故事一:饼干午餐。8月4日,菏泽市中心血站采血二科工作人员驱车来到巨野采血点,忙到12时许才注意到,因为疫情附近的饭店、超市都没有开业,他们一行人的午餐没有了着落。考虑到防疫要求,他们也不方便去其他地方寻找饭店,主任庞丽丽就让大家简单吃了些饼干,喝点瓶装水就又开始了一下午的工作。据了解,疫情期间,户外采血

工作人员没有地方吃饭是常事,有的时候就带盒泡面应急。这次去巨野以为那里疫情不严重,没想到饭店和超市也关了门。

故事二:老公上阵。8月5日,由于采血车驾驶员被封控在小区不能上班,承担采血工作的采血一科没有了司机。怎么办?情急之下,该科副主任李敏动员自己的爱人来帮忙。由于当天献血人数较多且天气酷热,一辆采血车难以完成任务,工作人员魏文君也把自己的爱人喊来,驾驶另一辆采血车参加活动。两位家属“接到任务”后毫不犹豫,立即赶来救急。了解情况的同

事和朋友纷纷为他们点赞。

故事三:员工献血。疫情期间,为了保障医院临床用血,血站员工不约而同地来到采血室奉献爱心,副站长姜林恩、张西雪,主任吴志峰、赵迪滨、张先魁,职工刘万军、秦正超等都在这几天利用工作之余再次献血。其实,这在血站早已成为习惯,站上每一位员工,除了因为健康原因不能参与外都是献血者。他们不但自己献血,而且动员家属积极参与。由于近期B型血小板临床用得多,采血一科主任牛爱萍就让自己的爱人张友林献了一次。记者发现,血站员

工都曾经几十次甚至近百次参与过献血。“作为血站人,我们更知道无偿献血的重要意义,而且只要科学献血,不但无损健康,还能促进血液新陈代谢,减少很多疾病的发生。所以血站人人都是活血库,积极踊跃参与奉献。”姜林恩说。

故事四:以站为家。采访时,记者注意到采血一科办公室放着一些被褥。原来,由于疫情他们科几名员工被封控在所住小区无法上班,人手变得非常紧张。但当时封控区还在不断调整,如果再有人被封控就麻烦了,为了确保工作顺利开展,大家纷纷主动要求

住在站里。“其实我也知道,有几个女同事的孩子只有两三岁,这么多天不回去真是难为她们啦。还有同事家里有老人,疫情期间不好购物,没吃的了,他们就让亲戚邻居帮忙去送也不耽误工作。”说到这里,记者听到牛爱萍主任的声音忍不住有些哽咽。

正是这些看似平凡的小事情,汇聚成一种人人支持无偿献血的氛围,让菏泽的无偿献血工作越来越好,成为菏泽连续13届26年获得“全国无偿献血先进城市”的坚实基础,为每一个菏泽人铸成一条坚实的生命安全保障线。